

巢湖散兵镇, 又传爆炸声

巢湖远晨花炮公司昨因特种工操作不当发生爆炸, 造成1人受伤

星报讯(记者 张发平) 11月28日, 巢湖市散兵一花炮厂发生一起爆炸事故, 造成1人受伤。

昨日19时左右, 记者接到爆料赶到事故现场时, 天色已黑。只见发生事故的花炮厂大门紧闭, 偶尔有人出入。由于无法进入, 记者随即来到散兵镇政府了解事故情况。

据镇政府相关人员介绍, 当日16时10分

左右, 位于该镇的巢湖市远晨花炮有限公司47号工房内, 一位特种工因为处理操作不当, 发生爆炸事故, 造成该特种工局部受伤。爆炸后, 伤者被立即送往医院, 进行救治。

事发后, 居巢区政府、区安监局和散兵镇政府有关负责人均在第一时间赶到现场了解情况, 并指导善后处理工作。目前, 事故损失和具体原因正在调查中。

编后 安全生产, 须警钟长鸣

又是巢湖散兵镇鞭炮厂爆炸的消息! 作为编辑, 每一次看到事故现场图片, 读着记者发来的文字, 总是感到阵阵心寒, 因为这样的事故发生大多数是因为管理松懈、操作不当引起的。

为什么同样在一个镇上, 不断发出的爆炸声震不醒人们呢? 为什么爆炸引发的

事故甚至付出生命代价警醒不了大家呢?

眼下接近年关, 正是鞭炮产销两旺的时候, 希望地方政府出台措施预防安全事故再次发生, 更希望相关企业负责人能从身边的生产事故中汲取教训, 真正贯彻“以人为本、构建和谐社会”的安全生产理念, 杜绝类似事故再次发生。



散兵镇家庭作坊生产的爆竹筒

记者暗访花炮之乡——巢湖散兵镇 高林一条街, 满街尽是“浏阳”牌 扎堆卖花炮, 消防安全待加强



自2003年至今, 巢湖市散兵镇几乎每年都要发生一次烟花爆竹爆炸事故。眼下, 岁末年关将至, 正是花炮产销两旺的季节, 散兵镇花炮生产和销售管理状况, 是否还存在安全隐患? 为此, 记者前往这个被誉为“花炮之乡”的散兵镇高林街道暗访, 发现整个这里本土生产的花炮大都假冒浏阳花炮, 同时不少经营户将花炮和商品混合经营, 爆竹筒生产作坊比比皆是, 没有任何消防设施, 安全隐患极大。

记者 张发平 文/图



高林鞭炮一条街

高林一条街, 大多假冒浏阳花炮

11月25日上午, 记者沿巢庐路走进散兵镇高林社区, 只见街道两边的店面大多数打出“浏阳花炮直销”招牌, 也有个别的店铺推出江西花炮招牌, 并标有联系电话号码。记者粗略地数了一下, 这条街道上大大小小的花炮经营户大约有100多家, 然而堂而皇之打出本地企业生产招牌的花炮企业屈指可数, 大多数都是“挂羊头, 卖狗肉”。

高林花炮产业的生产历史由来已久, 是散兵镇支柱性经济产业, 这一有“花炮之乡”美誉的花炮产品在销售上, 为何不能堂堂正正地打响自己的品牌, 却要穿上“浏阳花炮”外衣? 记者以批发采购花炮的名义, 就此“求教”了当地一

位经营户。

记者问道: “高林本身就是花炮之乡, 你们街道上大多数人家为何却要卖浏阳花炮?” 这位经营户说: “那你就不知情了, 因为浏阳花炮比我们高林花炮牌子响、好销售, 人家相信浏阳花炮。本地的生产商也是适应市场需求形势, 被逼出来的。”她还告诉记者, 不仅是在高林销售的浏阳花炮是假冒的, 就连巢湖市区销售的花炮大多数也是高林生产的。记者表示不相信, 她说道, “你想想, 真正的浏阳花炮要进入高林街道, 一是面临本地众多厂商的竞争压力; 二是长途运输成本很高; 三是沿途检查风声很紧。”

扎堆卖花炮, 消防安全令人担忧

走进高林街道, 记者看到东西两侧各矗立一排两层高的商住楼房, 一楼为门面, 二楼则是住家。由北向南约四五百米长的街道上, 花炮商店一家挨着一家, 紧相毗邻, 最远的距离不到五十米。

在一些花炮店门口, 商家将各种花炮扎堆堆放在门前, 以招揽客户。不少厢式货车停放在商店门口, 来批发花炮。记者走进一家商店, 只见店内的场所除了能容得下几个人行走之外, 其余的地方均堆满烟花炮竹。这里不仅经营场所局促, 还没有任何消防设

施, 没有张贴任何安全警示。

随即, 记者又来到另一家花炮店, 只见有两个人嘴上叼着香烟, 站在门前聊天。记者问, “你们在这里抽烟不怕有危险啊?” 其中一人笑着说到, “没事的。”我们在这里经营了多少年了, 自己注意一点, 不会有事的。

整条街道, 遍地都是花炮商店, 消防安全设施欠缺, 也有居民对此表示担忧。一位居民说, 如果这条街道发生火灾, 后果将不堪设想。

生产爆竹筒, 家庭作坊比比皆是

在高林街道东侧江西鞭炮总经销店后面, 记者走进巢湖市正旺花炮厂, 只见院内场地上和仓库, 堆放着各种花炮半成品。正当记者拿起相机准备拍照时, 厂内一名男子走出来, 口气十分严厉地问记者, “你来干什么的?” 记者为了避免冲突匆匆离去。在门外, 记者经打听了解到, 这个企业主要在这里生产一些爆竹筒等半成品, 不生产成品。

其实, 在散兵镇高林社区, 生产爆竹筒的家庭作坊比比皆是。无论在街道上, 还是在部分村庄里, 门前晒爆竹筒的场景随处可见。在龙泉行政村, 一些居民利用自己的住房生产爆竹筒。在笕冲村自然村, 记者问一位正在门前晒爆竹筒的老人: “你们家从事

爆竹筒生产有多久?” 这位老人回答说有些年头了。记者问, “领了营业执照吗?” 他回答, “我们搞了这么多年了, 是家庭生产, 又不是做大生意, 养家糊口都不够, 还领什么照。”记者问, “工商所不管吗?” 老人一笑, “他们能管得了吗?” 他还说, 他们制作的爆竹筒都是卖给本地火炮厂的。

据了解, 到上世纪九十年代的高峰期, 高林共拥有大大小小的花炮厂800多家, 其产量和规模约占我省花炮行业的三分之一左右, 直接从业人员6000多人, 间接从业1.5万多人, 年营销额在8亿元以上, 但是家庭作坊式生产出来的花炮半成品, 其质量安全谁来保证, 监管部门为何束手无策, 令人深思。